

网络时代版权保护为何困难重重

实习生 王梦婕

从3月15日贾平凹、韩寒等50位作家公开发布《中国作家声讨百度书》算起，作家联盟和百度文库“开战”已经半个月了，但知识产权专家却并不看好作家们的维权前景。北京大学互联网法律研究中心主任张平3月31日表示，受知识产权案件举证责任等因素的影响，作家们的维权前景“不容乐观”。

她还表示，现代网络技术本身已经向版权制度提出了前所未有的新难题，“在全世界都对网络著作权保护‘力不从心’的时候，必须思考建立一套新的版权制度来适应时代的需要。”

沉重的举证责任和成本

对于作家联盟的维权行为，网络舆论大多表示理解与支持。中国政法大学法学院副院长何兵表示，百度文库不付版权费就以作家作品来拉动网站的流量，侵权“几乎是可以认定的”。但张平等知识产权专家却提醒维权的作家们，由于知识产权的特殊性，作家若真从道义的高台上法庭的原告席，可能成为某种意义上的“弱勢群体”。

“知识产权案件对举证责任、司法程序等，一般都有非常严格的规定，在国际上也是如此。这意味着作家维权，除了要以一己之力与大网络公司‘单打独斗’外，还要付出高昂的时间成本，承担很重的举证责任。”张平表示，在版权受到侵害时，作家只能“一方举证走到底”。对没有强大的版权代理商的中国作家来说，放下创作而打一场旷日持久的官司，“不是一条容易走的路”。

北京德润律师事务所律师刘家辉还提出，中国现行法律对此类赔偿的法定标准“很低”，往往几千字的作品被侵权，胜诉了也只有几百元的赔偿金。“这种连基本损失都难以填补的低额赔偿制，也让作家缺乏以法律手段维权的动力。”她说。

立法并不落后

据张平介绍，目前我国对互联网环境下版权保护的立法并不落后。除了加入《世界知识产权组织版权公约》和《世界知识产权组织表演和录音制品条约》这两个国际条约外，我国还制定了《信息网络传播权保护条例》来专门保护信息网络传播权。

此外，《侵权责任法》第36条也明确

规定了网络用户和网络服务商的侵权责任。今年1月11日最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合公布的《关于办理侵犯知识产权刑事案件适用法律若干问题的意见》，将免费提供侵权作品以增加网站流量点击率、间接收费的模式，也认定为“以营利为目的”，并规定侵权者不能提供版权所有人同意使用自己作品证明的，就可认定为“未经著作权人许可”。

“但是，这些立法口号喊得很高，在现实中却几乎做不到那么好的保护。‘有法不依，执法不严’的情形普遍存在。”刘家辉表示，再加上中国公众的版权意识还没建立起来，网站任意转载未经授权的作品风险很低，出事了也可以“避风港”原则来免责，一接到权利人抗议，就把作品删除了事，“这让中国版权人几乎随时处在‘被侵权’的状态。”

避风港原则最早来自美国1998年制定的《数字千年版权法案》，指在发生著作侵权案件时，如ISP（网络服务提供商）只提供空间服务，并不制作网页内容，如果ISP被告知侵权，则有删除的义务，否则就被视为侵权。如果侵权内容既不在ISP的服务器上存储，又没有被告知哪些内容应该删除，则ISP不承担侵权责任。

网络时代版权保护为何困难重重

除了法律执行力度的因素外，张平特别指出，互联网时代里版权保护的困惑不是中国独有的。实际上，在网络发展与版权保护的博弈下，“全世界都对网络著作权保护‘力不从心’。”“而中国这个互联网大国由于人口效应和网络效应叠加在了一起，问题显得尤其突出。”她说。

张平表示，现代网络技术的迅猛发展，首先给版权保护提出了新难题。“我们现有的版权保护制度，是在传统的‘一授权’基础上产生的。但这个契约关系在互联网时代里发生了变化，拥有各种‘技术手段’的网站成为了新的传播者。这意味着，当你的作品被某个网站任意使用的时候，很可能一种规避版权的网络技术，会让你找不到‘维权对象’。”

比如在旨在把大量网络资源“统一管理和调度”的云计算技术下，每个提供资源的网络被称为“云”，“云”对用户是可以无限扩展、随时获取、按需使用的。“很可能在你毫无察觉的情况下，你的作品就被存到了‘云端’。这时候你连作品在哪朵云上都找不到，更别说找哪家网站维权了。”

我期待能够有资格住进城市廉租房。

我正在谈恋爱，现在在城里结婚，最大的问题是房子问题。一套房子几十万、上百万，我打一辈子工，恐怕也买不起。租个人的房子住一年，房租也要一两万，去掉房租，打工的钱所剩无几。廉租房、经济适用房的政策能不能改革一下，把农民工纳入廉租房、经济适用房规划。

我期待农民工子女能真正就近入学。我表哥告诉我，现在城里不少中小学借读费不收了，可农民工子女就地入托、入学仍很困难，这也是很多30岁左右的女工关心的事情，希望能够解决我们的后顾之忧。

我期待加大农民工的养老政策落实力度。

“贡献在城市，保障靠农村；年轻在城市，养老回农村”。我们挥洒智慧汗水，为城市建设贡献了青春，到了冬天就回家乡，春天再进城。在这种情况下，农民工在城里工作，哪里会有安全感，怎么能安下心来？农民工城乡“候鸟”的生活状况要改变，已经公布的关于农民工的养老保险等制度应尽快落实。

一个农民工的七项期待

来信

王景龙

建筑工、维修工、清洁工、送货工、搬运工……现在城里的体力劳动者很多都是80后、90后的新生代农民工，他们从乡下来城市寻梦，用激情和汗水，兑换入城的许可，他们继承了父辈吃苦耐劳、坚韧不拔的传统，他们相对于父辈有较高的文化素质(普遍接受了初中、高中、中专或职业教育)，有开阔的视野(能从报纸、杂志、书籍、电视、手机、网络等多种渠道获取知识和信息)，他们易于融入城市(成长为现代产业工人、接受城市生活方式)，他们渴望永远留在城市，做这里的永久居民。

在繁忙紧张的工地，笔者访问了90后农民工张某，我们记录了他的如下七项期待。

我期待改善生产条件和工作环境。我的老乡邹某是一个80后，几年前他做着发财梦、老板梦、城市户口梦，从乡下来到城里的一家铝制品小厂当工人。厂里使用的是上世纪60年代的老机器，产品磨光要靠手工操作，工作生产环境污染严重，工人整天“黑不溜秋”。工作环境让他很失望，最近他准备跳槽。他说个体小企业急需升级，国家应当注意解决个体小厂的设备改造和工人的生产环境问题。

我期待获得更多的免费培训。我们这代农民工大都具有初中以上文化，还有不少是高中毕业的，但缺少生产技能，上岗急需培训。我们有文化基础，能够很快适应新工作，接受新技术，希望企业和社会多开办各种补习班、夜校，通过以师带徒等各种方式，加大对上岗的、没上岗的农民工进行培训。

我期待加强工棚区的文明建设。我在城市居住的低矮、阴冷、潮湿的工棚，条件脏、乱、差。我觉得，城市文明小区建设，工棚区也应纳入其中。住宿条件应改变，工人应住入员工公寓，公寓里应当有浴室、游艺室、一部电脑，没有电脑起码应当有一台电视，不要让打工的生活大枯燥了。

我期待能够有更多探亲的机会。打工的年头多了，出来时间长了，就更挂念家中的父母。现在的政策很好，为了解决外出打工者与亲人分隔两地的思念之苦，规定了探亲假和带薪年假制度，可在很多企业不执行，带薪年假假等成了摆设，成了“镜中花”、“水中月”，可望而不可即。单位一是不给年休假，二是不发休业工资，你实在要休假，我就扣你的工资，炒你的鱿鱼，“饭碗”当然比休假更重要。

本版编辑/郑加良 实习生/杨婷

Tel: 010-64098203

综合新闻

E-mail: zqbzbs@sina.cn

“马背电工”走过七万五千里

——记河北省围场县卡伦后沟牧场配电营业工李国军

身边的感动

吴润国 葛昌秋

说起来你可能不信，直到2000年，河北省围场县卡伦后沟牧场才通上了电。李国军就是这里的配电营业工，也就是人们常说的“农电工”。

卡伦后沟牧场气候恶劣，极易造成线路和电器故障。这里地处坝上，丘陵起伏，沟壑遍布，部分地带沙化严重。夏天，洪水一冲，路就断了；冬天大雪一封山，路就没了。现代交通工具根本派不上用场。这里的牧民居住分散，方圆600多平方公里的范围内，散居着298户牧民，每个牧点之间相距十几公里。

所以，从干电工的第一天起，马，就成了李国军的工作伙伴和交通工具。

10年时间，李国军骑马把家乡的山山水水走了一遍又一遍，粗略计算下来，他所走过的路程，相当于走完3次二万五千里长征。10年来，他历尽艰辛，一次又一次把光明和温暖送给家乡的父老乡亲。

2009年7月的一天，李国军接到上窝铺一个牧点打来的电话：“我们这里有一根电线断了，你能过来修一下吗？”李国军说：“我马上就过去，可千万别碰那根电线啊！”

坝上的天说变说变，刚走到半路，就下起了瓢泼大雨，山洪暴发，原来不到5米宽的干河床，顿时洪水汹涌，变成了20多米宽的大河，浊浪卷着巨石顺流而下，发出吓人的隆隆声。

站在河边的马连冻带吓直打哆嗦，尽管自己也冻得牙齿打颤，李国军还是翻身下马，把随身携带的雨衣披在马背上，拍着马头说：“老伙计，别怕，待会儿就好了。”等了两个多小时，雨停了，洪水慢慢退去。当他艰难地赶到上窝铺牧点时，来不及喘口气，就忙着处理断线。接完线，他骑上马刚走了几步，就从马上摔下来，人事不知了。牧民把他抬到炕上，包扎了头上的伤口，又熬了碗姜汤灌下去，他才醒过来。

坝上的冬天，平均气温都在零下25℃左右。据这里的老人讲，他记得最冷时达到零下42℃。暴风雪一来，什么都看不见，雪大时，能没过马的肚皮，分不清哪里是路、哪里是沟，经常有牲畜掉进被大雪覆盖的山沟里冻死。

采访李国军那天，刚刚下过一场雪。在随李国军巡线时，我们发现，到了有雪的地方，李国军那匹枣红马总是先用前蹄小心翼翼地刨开积雪，确认是地面后才踏下去。就是在这样的环境下，有时为了查找线路上的断点，李国军要走上一天两天；有时带的干粮冻得像个铁疙瘩，嘴都啃不动，只好饿着。

坝上人家生活艰辛，地里种的庄稼、圈里养的牲畜，是一家人生活的主要依靠。李国军家有10亩地，种的土豆和玉米，还养着牛马羊，这些需要一个壮劳力干的活儿，李国军全都扔给了患有胆囊炎和心脏病的妻子素霞。

2009年9月，李国军的儿子突然得了急性阑尾炎，需要马上做手术。可当时正是为

国庆60周年保供电的紧张时刻，工作上离不开。他为儿子雇了辆车，让妻子把儿子送到最近的医院——30公里外的老窝铺乡医院做手术。在儿子住院的半个月里，他一直没能抽出时间去看看儿子。妻子抱怨他说：“你这个当爹的，还不如外人呢。人家都知道去看你，你连个面都不照，好像这个儿子是我自己养的。”

然而，当李国军把承德供电公司“十佳配电营业工”的荣誉证书放到妻子面前时，当逢年过节远隔10多公里的牧民们特意来李家这个简陋的小院看望时，当听到牧民们称李国军为“马背电工”、称赞他为“草原上真正的汉子”时，家人的一切抱怨，都变得烟消云散了。

李国军管辖的卡伦后沟牧场，自然条件非常差。这里距县城100多公里，没有公

路，不通班车，只有一个代销点，且物品不全，牧民要买点日常生活用品要到三四十公里外的老窝铺或到50多公里外的多伦去，一个来回就得一两两天，非常不便。

这些百姓生活中的困难，李国军看在眼里，记在心上。他想，何不利用自己每月去老窝铺供电所报表和交电费的机会，为大家捎一些急需物品呢。于是，他就在每月抄表、收电费时逐家逐户地问：要去老窝铺了，捎什么东西吗？慢慢地，不等他问，牧民们见到他就让买这捎那，“马背电工”又成了牧民的义务送货郎了。

马是李国军的交通工具，更是他工作的伙伴和挚友。李国军爱马在全牧场有名。冬天他怕马冻着，就把马棚围上塑料薄膜保暖，夏天怕马被蚊虫叮咬，总是在临睡前为马撒上一把高草驱蚊虫。

谷歌在华企业再次被查出涉税违法

新华社北京3月31日电 据经济日报报道，税务部门在进行例行税务检查时发现，谷歌在华企业——结果信息技术(上海)有限公司、上海购寻广告公司和谷歌信息技术(中国)有限公司存在涉税违法行为，有关税务机关已依法对这3家公司予以查处。

据报道，税务机关在例行税务检查中

发现，谷歌在华公司存在使用假发票、将无关费用如“按摩费”等列入成本、不按规定代扣代缴营业税等问题，涉及税款4000多万元。其上述问题已被有关税务部门责令整改，涉及税款、罚款等均已追缴入库。

谷歌在华企业还涉嫌避税，税务部门正在进一步调查中。

去年我国13.5万学生获批赴美签证

美驻华使馆官员：申签宜早不宜迟，应避免“华丽包装”

本报北京3月31日电(实习生王素洁)申请赴美签证高峰期将至。3月30日，美国驻华使馆举行主题为“尽早申请，正确申请”专场媒体采访会，使馆负责人在详细介绍美国签证申请程序同时，建议申签者宜早不宜迟，避免“华丽包装”。

近年来，中国公民申请赴美人数持续上升。据统计，2010年美国驻华使团受理了80万个申请，比2009年上升约30%；颁发近68万个签证申请，驻华使团批准签证率超过80%。其中，审批通过约13.5万个学生签证，2009年至2010年学年度，中国留学生数

量更是位居全美海外留学生第一位。

美国驻华使馆签证处副领事蔡南亭提醒申请者，“应尽早申请”，申签宜早不宜迟。比如，赴美留学的学生，只要已经从学校得到通知，就马上申请。

为给成功申请增添砝码，各类签证顾问和中介机构成为申请赴美者的选择。对此，蔡南亭明确表示，“不鼓励使用签证顾问”，因为，第三方中介机构并非真正了解申请者，多是套用模板，甚至为对申请者进行“华丽包装”，会让申请者隐瞒某些个人情况。蔡南亭说，按照美国移民法，如果申

请者出现一次作假行为，不仅会被拒签，作假的行为也会被记录在案，而且之后每次申请都被问到相同问题，最严重的可能导致终生无法进入美国。

如何做到正确申请，成功获取签证？蔡南亭反复强调两点：自己做和做自己。“自己做”，就是鼓励申请人自己办理申请程序，不要把申请递交给中介或者签证顾问，第三方的介入存在一定的风险；“做自己”，是指面谈时，申请人要尽可能的放松、不要紧张，把个人的真实情况和目的说出来。

此外，即使版权人对某家网站有授权，在未来电信网、互联网和有线电视网“三网合一”的趋势下，如何判断授权、侵权与否，依然是传统版权制度无法回答的问题。

“这些技术都是势不可当的，在技术进步的过程中如何落实版权保护，世界各国都在探索。”张平教授说。

版权制度的“必要牺牲”？

除技术原因外，张平表示，在互联网环境下，各国司法为了平衡互联网自由、开放、共享的优势与版权人的利益，有时也会令版权保护“作出必要的牺牲”。“从公众方面看，他们追求方便至上和私人目的的最大满足。而随处可见的网络让侵权的‘门槛’越来越低，互联网容易让‘非法上传’的定义在公众眼中变得非常模糊。”即使是在英美等版权保护力度较大的国家，也面临这样的困扰。

对中国而言，互联网时代的版权保护还面临几个额外的困难。除了平衡信息产业的发展外，公众的利益和承受力也是必须正视的因素。

百度文库在作家联盟的“攻势”下建立了“合作平台”和“版权方绿色举报通道”后，网友“wangyuling0012”却质疑：“为什么那么多人买盗版、下载盗版？一本没多厚的小书三四十、一盒磁带五六十。中国穷人还是很多的，特别是那些学生们，因为没钱就得不到知识。这样越穷

的人知识就越少，形成恶性循环。”

此外，张平表示，诉求不一的版权人面临同一个“既希望传播又担心被侵权”的矛盾心态。“比如作家联盟中，既有希望得到高保护、高版权费的知名作家，也有希望思想得到更多传播、又要劳动得到尊重的科研、学术人士，还有不要版权，只求提升注意力的草根作者。现有的版权制度难以满足多层次、多元化的需求。”

政府或可考虑出台指导价

尽管互联网向版权保护提出了各种挑战，但张平等表示，互联网精神与版权保护并不矛盾，一部作品离开网络传播，也难以获得长远的发展。因此，她认为建立一套中国式的网络环境下版权授权模式，让“自由传播、有偿使用”成为原则，让版权人、网站和用户三者“合作共赢”应该是更好的出路。

“对互联网传播有不同要求的版权人，可以在网站发布作品前，把自己对版权的要求轻松标示出来，就像超市里明码标价的商品一样。”张平说，“草根作者可以选择‘免费’传播自己的思想，名人作家也可以有更多的收益。这样版权人的利益能得到‘个性化’满足，网络用户不用背负道德的谴责，服务商的经营风险也会降低。”

“互联网服务商可以从广告收入中拿出付费的钱，其比例可由国家物价部门制定一个指导参考区间。比如谷歌在美国曾拿出63%的盈利支付版权相关费用，根据中国国情和不同网站的规模，这一比例在20%-60%之间是比较符合实际情况的。”张平说。

考虑到支付成本，张平建议可以借鉴其他领域版权保护的做法，“可以由代理人得到收益，再转给著作权人，网站无需主动去找成千上万的权利人，——寄钱，只要发现了问题，就去找代理人。”

重庆警方“云计算”信息安全服务中心开建

本报讯(记者田文生)3月30日，重庆警方“云计算”信息安全服务中心项目工程培土奠基。

据介绍，重庆警方“云计算”信息安全服务中心总投资3.5亿元，占地17亩。该项目是全国第一个以市场化运作模式投入建设并支撑运转的“云计算”安全信息服务中心，规模全国领先，有望成为在全世界警务信息化建设中极具影响力的云计算信息安全服务中心。

项目建成后，融合云计算系统集成、信息服务、备份系统、会议、培训、政务交流六大功能，通过对云计算系统设备、网络、资源、内容、日志、流程、服务等实施有效监管，全面提升信息化警务生产

力，严厉打击各类信息违法犯罪行为，全力维护云计算信息系统和信息数据的安全，为全市云计算数据处理中心的建设和运行提供安全屏障。

重庆市公安局有关负责人称，近年来，重庆警方不断加大公安信息化建设投入，全市公安信息化应用水平显著提升，社会治安防控和破案能力进一步加强，特别是集报警、投诉、查询、监督等十大功能于一体的阳光警务查询监督系统，促进了公正廉洁执法，受到群众一致好评。此次开建的具有综合功能的警方“云计算”信息安全服务中心，也是同步保障重庆打造西部金融高地和亚洲最大的离岸云计算走廊目标的重要安防措施。

2011年中国金钟奖大赛启幕

本报北京3月31日电(记者吴晓东)继去年第七届中国音乐金钟奖流行音乐大赛后，欧新2011中国音乐金钟奖流行音乐大赛今天在京正式启动，即将再次开启一场席卷全国的流行音乐盛宴。

据主办方透露，“欧新2011金钟奖”将继续坚持国家级最高规格流行音乐大赛的权威性、高品质、高水准，坚持“最大众的国家级赛事，最专业的全民化参与”的执行理念，探索“专家叫好、市场叫座”的流行音乐国家级大奖的评选机制。主办方表示，今年大赛将继续对社会自由音乐人零门槛开放，以体现更多元的流行音乐风格特色，誓将“大众化”、“市场化”的路线进行到底。除了设有北京、上海、深圳、港澳台地区等10个地面分赛区外，“欧新2011金钟奖”还开设了新浪微博、搜狐娱乐、网易、优酷等11个网络直通区的网络赛区，特别锁定民间流行音乐专才。

本届金钟奖大赛由中国文联、中国音协、中共深圳市委宣传部共同主办，深圳广播电视集团、中国音协流行音乐学会共同承办。大赛4月起接受报名，5-6月进入分赛区选拔，7-8月在深圳进行全国总决赛。

湖南卫视启动“2011快乐女生”

本报北京3月31日电(记者桂杰)曾经以“超级女生”和“快乐男生”选秀节目吸引亿万中国青少年并制造收视狂潮的湖南卫视，昨天在启动了“2011快乐女生”项目，并向草根民众发出了“快乐女生，想唱就唱、梦想绽放”的口号。

主办方表示，在今年的选秀活动中，将花更大力气帮助选手们“在音乐上有所发展”，除了与网络媒体合作连续70天1680小时不间断互动式直播外，导演组会在每周邀请龚琳娜、羽泉组合等著名音乐人为选手进行全面、系统、顶级的音乐培训，为每位比赛加入丰富的、不同风格、音乐性的元素。另外，还会邀请方文山、蔡国庆、陈慧琳、孙悦等新秀充当评委，从专业的角度给出中肯、公平和公正的意见。

此次活动将分设长沙、沈阳、成都、广州、杭州、西安六大赛区，作为“先发”的长沙赛区将于4月1日正式启动报名。

(上接1版)要积极拓展农村青年就业创业空间，既要倡导进城创业就业，也要鼓励就地就近就业创业，还要支持外出返乡创业就业。引导农村青年从实际出发，选准就业创业兴业门路，宜农则农、宜工则工、宜商则商。研究制定鼓励农村青年创业、以创业带动就业的扶持政策，加强市场信息、创业辅导、管理咨询、融资指导等服务。着力提升农村青年就业创业能力，下功夫加强教育培训工作，努力使走出去的具有较强的务工技能，留下来的掌握先进适用农业技术，搞创业的掌握基本经营管理知识。

回良玉要求，广大农村青年要以受表彰的致富带头人为榜样，牢记责任、谨记使命，抓住机遇、奋发进取。要胸怀建设新农村的大志气，当好发展现代农业的排头兵，

争做适应时代要求的新农民，努力在推动新农村建设中施展才华，在带领农民致富中大显身手，在改变农村面貌中实现人生价值。

全国农村青年致富带头人由共青团中央和农业部联合评选，每两年表彰一次，旨在激励和引导广大农村青年在农村和农业领域敢闯敢试，创业致富，建设幸福美好的家园。

表彰大会由共青团中央书记处第一书记陆昊主持。农业部副部长韩长赋，国务院副秘书长丁东原，中央农村工作领导小组办公室主任唐仁健，民政部副部长黎玉沛，财政部党组成员、部长助理胡静林，农业部副部长张桃林，国务院研究室副主任黄守宏，国务院扶贫办主任范小建，共青团中央书记处书记汪涌雁出席表彰大会。